

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1935 года

№ 51 (5515)

Четверг, 29 апреля 1982 года

Цена 2 коп

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА  
И ПРЕЗИДИУМЕ РАЙКОМА ПРОФСОЮЗА  
РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

## ПЕРЕДОВИКИ ТРУДОВОЙ ВАХТЫ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов и совхозов района по производству и продаже государственному продукту животноводства в I квартале 1982 года бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов и президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства признали победителем в социалистическом соревновании по производству и продаже государственному продукту животноводства в I квартале 1982 года колхоз «Путь Ленина» (председатель тов. Н. А. Михалицын, секретарь партийной организации тов. Д. В. Втюрин, председатель профкома тов. В. И. Басов). Колхоз произвел на 100 га сельхозгодной по 80 центнеров молока, на одну корову надой составил 526 кг, выполнил план первого квартала по продаже государству молока на 180 процентов.

За достигнутые успехи по производству и продаже государственному продукту животноводства колхоз «Путь Ленина» занести на районную Доску почета и присудить переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета и райкома профсоюза работников сельского хозяйства. Среди молочно-товарных ферм победителя в социалистическом соревновании не определять ввиду не выполнения условий социалистического соревнования.

Отметить хорошую работу Лазарцевской молочно-товарной фермы, получившей 526 кг молока от коровы.

Победителями в социалистическом соревновании среди доярок по производству молока признать Е. И. Королеву, доярку колхоза «Красная нива», надойшую 711 кг от коровы. А. Г. Мухачеву — 647 кг, А. В. Хлыбову — 644 кг, Н. А. Щербакнову — 644 кг — доярок колхоза «Путь Ленина».

За достигнутые успехи доярок Е. И. Королеву, А. Г. Мухачеву, А. В. Хлыбову, Н. А.

Щербакнову занести на районную Доску почета.

Признать победителем по производству и продаже государственному продукту животноводства в I квартале 1982 года колхоз имени Кирова (председатель т. В. С. Зайцев, секретарь партийной организации т. Л. В. Перевалов, председатель профкома т. А. Г. Солоницына).

Колхоз произвел в I квартале 1982 года 15,5 центнера мяса на 100 га сельхозгодной, выполнил план первого квартала по продаже государству мяса на 125 процентов.

За достигнутые успехи по производству и продаже государственному продукту животноводства колхоз имени Кирова занести на районную Доску почета и присудить переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета и райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

Признать победителями в социалистическом соревновании за I квартал 1982 года работающими на откорме А. В. Огурцова и Р. Ф. Огурцову — свиноводов колхоза имени Кирова, реализовавших по 77,5 центнера мяса, Л. Н. Петрову — телятницу совхоза «Вякшенерский», добившуюся среднесуточного привеса 645 граммов при реализации 107 центнеров мяса, Г. В. Редькину и Л. Е. Втюрину — телятниц колхоза «Путь Ленина», добившихся среднесуточного привеса по 682 грамма, реализовавших по 32 центнера мяса.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании тов. А. В. Огурцова, Р. Ф. Огурцову, Л. Н. Петрову, Г. В. Редькину, Л. Е. Втюрину занести на районную Доску почета.

Отметить хорошую работу колхоза «Красная нива» по производству и продаже государственному продукту животноводства, совхоза «Прогресс» и колхоза «Коммунар» по производству и продаже государству мяса.

## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В РЕДАКЦИИ

В редакции районной газеты «Тоншаевский колхозник» состоялась пресс-конференция первого секретаря райкома КПСС В. А. Кострова, посвященная вопросам сельскохозяйственного производства. Перед журналистами газеты была поставлена задача по оперативному освещению хода весенне-по-

левых работ, где особое внимание должно быть уделено качеству их выполнения, и завершению зимовки скота, перевода его на летне-пастбищное содержание.

В ходе пресс-конференции В. А. Костров ответил на вопросы журналистов.



Токаря Ошминской мастерской районного объединения «Сельхозтехника» Леонида Ивановича Ускова знают многие механизаторы района, кому приходилось ремонтировать свои тракторы.

Большой знаток своего дела, токарь высокой квалификации он любую деталь сделает быстро и высококачественно. Кроме своей основной специальности он может дать полезный совет по уходу за техникой начинающим механизаторам, оказать необходимую помощь.

На снимке: Л. И. Усков.

Фото И. Ляшенкр.

## УРОЖАЮ — 82

По данным оперативной сводки за 26 апреля, по району перебрано картофеля 151 тонна.

Хорошо потрудились в этот день в колхозах имени Кирова, где прибавка подготовленных к посадке клубней составила 32 тонны, в колхозе имени Тимирязева — 30 тонн. Причем, во втором хозяйстве произведена такой объем работ только силами шефствующих организаций. По-ударному трудятся

## НИЗКИЕ ТЕМПЫ

здесь работники отделов райисполкома, районного узла связи. В хозяйстве необходимо усилить отвозку перебранного картофеля из хранилища.

Однако большинство хозяйств работают ниже своих возможностей. Плохо была организована работа 26 апреля в совхозе «Прогресс», где перебрано картофеля всего 15 тонн, еще меньше — 10 тонн — в колхозе «Красная нива». И значительно медленнее других идет

подготовка семенного материала в колхозах «Коммунар» и «Путь Ленина». В каждом из них перебрано за тот же день только по 5 тонн.

Данным хозяйствам необходимо шире привлекать колхозников, пенсионеров, шефов районных организаций, чтобы до начала посадки завершить эту важную работу.

Всего перебрано 1176 тонн клубней.

С. МИХАЙЛОВА.

## ПОМОГЛИ ШЕФЫ

В совхозе «Прогресс» перебрано 330 тонн картофеля.

Ежедневно работают в картофелехранилищах люди.

Большую помощь в переборке клубней оказали хозяйству рабочно Тоншаевского объединения «Сельхозхимия». Три дня приезжали они в совхоз, как правило, по 30—40 чело-

век. Норму свою они значительно перевыполнили: из плана 29,7 тонны перебрали 34 тонны клубней.

В. КОДОЧИГОВ,  
секретарь партийной  
организации совхоза  
«Прогресс».

## ВЕДЕМ ПОДКОРМКУ

В колхозе имени Кирова принимаются меры по укреплению кормовой базы. В хозяйстве создан достаточный запас семян трав и подсев клевера будет производиться одновременно с подкормкой озимых культур.

Всего многолетними травами

в хозяйстве занято 540 гектаров. Из них 70 гектаров уже подкормлено осенью. Это важное мероприятие проводится и нынче. Начало ему положено в прошлое воскресенье. И пока погодные условия не позволяют вести подкормку механизированным способом, кормодо-

бичники Ошарской бригады производили ее вручную. В тот день было удобрено 52 из 165 гектаров, занятых клевером.

Вчера к повышению отдачи кормового поля приступили и в Куженерской бригаде. Здесь эта работа также, как и в первой бригаде, производится вручную.

В. ЗАЙЦЕВ.

## ВОРКУТА

С отличными производственными показателями идут на встречу Первомаю горняки самой крупной в Печорском угольном бассейне шахты «Воргашорская». С начала года они выдали на-гора почти полтора миллиона тонн угля и опережают график более чем на сто тысяч тонн.

## БРЯНСК

Всем трудовым коллективом провожали в объединении «Брянский автозавод» первые группы механизаторов, отправлявшихся на помощь труженикам колхозов и совхозов Дубровского района в весеннем севе. Термисту И. Донцову, сталевару В. Кириюшину и другим представители админи-

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

страции вручили специальные путевки предприятий.

В этом году коллективы областного центра командировали своих механизаторов для помощи хлеборобам значительно раньше, чем прежде. Из них созданы комплексные бригады и отряды, которые обеспечили бесперебойный выход техники в поле. Часть агрегатов восстановлена в цехах заводов.

## ВЛАДИВОСТОК

Пройдя четырехсотметровую толщу горного массива, бригада В. Антипенко с рудника «Центральный» Хрустальненского горно-обогатительного комбината пробилась к но-

вым богатым залежам руды. Каждый горняк в смену отбивал десять кубометров скального массива, что в два раза выше прежних показателей. Это результат перехода на подряд.

## ЦЕЛИНОГРАД

Комсомольско-молодежные бригады дельта Целиноград участвуют в соревновании под девизом «XIX съезду ВЛКСМ — сверхплановые поезда». Первый эстафетный поезд с сеялками «СЗС-2,1» провели машинист электровоза А. Ахметдинов и помощник машиниста А. Гончаренко.

(По сообщениям корр. «Правды»).

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

## ПРОДУКЦИЯ ОТ НАСЕЛЕНИЯ

Рассмотрев итоги деятельности сельских и поселковых Советов по закупкам излишка молока у населения за I квартал 1982 года, исполком райсовета и райком профсоюза работников госучреждений признали победителями в социалистическом соревновании по закупкам излишков молока у населения за I квартал 1982 года Кодочиговский сельский Совет (председатель т. В. П. Чижишев), закупивший молока у населения 10882 кг, что составляет на одну корову 65 кг (выше уровня прошлого года за соответствующий период на 39 кг), — совхоз «Прогресс». Ему присуждено первое место.

Присудили второе место Тоншаевскому поселковому Совету (председатель т. Б. Н. Смирнов), закупившему 26365 кг, что составляет на одну корову 59 кг (выше уровня прошлого года за соответствующий период на 11 кг) — колхозы «Коммунар» и «Путь Ленина». Присудили третье место Прудовскому сельскому Совету (председатель т. Г. В. Берези-

на), закупившему 8410 кг, что составляет на одну корову 49 кг (выше уровня прошлого года за соответствующий период на 33 кг), — колхоз «Малокаменский».

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании по закупкам излишка молока у населения Кодочиговскому сельскому Совету, занявшему первое место, вручается Красное знамя исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председатель исполкома сельского Совета и директор совхоза «Прогресс» премируются по 30 рублей каждый, секретарь исполкома — 25 рублями.

Тоншаевскому поселковому Совету, занявшему второе место, вручается Почетная грамота исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председатель исполкома поселкового Совета и председатели колхозов «Коммунар» и «Путь Ленина» премируются по 25 рублей каждый, секретарь исполкома — 20 рублями.

Прудовскому сельскому Совету, занявшему третье место, вручается Почетная грамота исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председатель исполкома сельского Совета и председатель колхоза «Малокаменский» премируются по 20 рублями каждый, секретарь исполкома — 15 рублями.

Признаны победителями в социалистическом соревновании по закупкам излишка молока у населения молокосборщицы Р. П. Савиных (Кодочиговский сельский Совет), закупившая 5734 кг молока, что составляет на одну корову 220 кг, П. П. Перевалов (Тоншаевский поселковый Совет), закупивший 7425 кг молока, что составляет на одну корову 186 кг.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании по закупкам излишка молока у населения среди молокосборщиц премировать т. Р. П. Савиных — 20 рублями, т. П. П. Перевалова — 15 рублями.

## ЗАБОТА О ШКОЛЬНИКАХ

В 20 школах района обучается 2746 учащихся. В 4 школах есть медицинские кабинеты. Ежегодно в течение года все учащиеся проходят медицинский осмотр. На диспансерном учете состоит 358 человек с отклонениями в состоянии здоровья. Вся диспансерная группа в течение года проходит курс профилактического лечения. Однако в медицинском обслуживании учащихся есть определенная трудность. Из-за недостатка врачей медицинские осмотры проводятся стихийно, без определенного порядка. Очень мало времени уделяется санации зубов школьников, велик процент простудных заболеваний, в чем

немалую роль играет недостаток тепла в школах, санитарное состояние школ и санитарная культура школьников продолжают оставаться на низком уровне, в школах не организованы специальные группы по физкультуре для учащихся с отклонениями в состоянии здоровья, качество питания в школьных столовых не всегда соответствует нормам, мало овощей и фруктов.

Рассмотрев вопрос о состоянии медицинского обслуживания школ района, исполком райсовета обязал главного врача т. В. Ф. Матросова устранить отмеченные недостатки.

Главному государственному санитарному врачу т. А. А.

Кислицыну предложено строже осуществлять контроль за санитарным состоянием школ, школьных столовых и за качеством питания школьников.

Обязать главного врача районной больницы т. В. Ф. Матросова, заведующего РОНО т. А. В. Хлыбова усилить пропаганду знаний среди школьников и их родителей по санитарии и личной гигиене, проработать вопрос перепланировки здания существующей амбулатории в целях создания детской консультации.

В целях усиления пропаганды физкультуры и спорта в районе заведующему РОНО т. А. В. Хлыбову внести предложения по открытию спортивной школы.

## ЗАМЕТКИ КОММЕНТАТОРА

## ПОЛИТИКА ТЕРРОРА И РЕПРЕССИЙ

Военная администрация Пакистана проводит антинародную политику террора и репрессий, жестоко подавляет все проявления недовольства среди населения страны. Как заявил один из видных оппозиционных деятелей этой страны, военный режим превратил Пакистан в «полицейское государство». Тюрьмы, полицейские участки и даже помещения древних фортов до отказа заполнены арестованными, ни в чем не повинных людей избивают и подвергают самым изощренным пыткам.

Большинство арестованных — представители оппозиционных партий, передовой интеллигенции, общественные и профсоюзные деятели. Всем им предъявлено сфабрикованное обвинение в «подрывной деятельности». Что же считают «подрывной деятельностью» правители Исламабада? Исчерпывающий ответ на этот вопрос дается в докладе пакистанского комитета за демократию и справедливость. «Правительство Пакистана, — говорится в нем, — отрицает все права: говорить, писать, читать, выступать в организации. Все считается преступлением — полити-

ческая деятельность, участие в профсоюзах; весь народ страдает от бесчеловечно жестоких репрессий. При этом военный режим цинично утверждает, что вешает 800 человек в год».

Когда в 1977 году в результате военного переворота администрация генерала Зия-уль-Хака пришла к власти, было обещано провести всеобщие парламентские выборы через 90 дней. Однако последовало еще большее ужесточение репрессий. С октября 1979 года в стране запрещены политическая деятельность, забастовки, демонстрации, созданы военно-полевые суды, упрятавшие за решетку тысячи пакистанцев.

Чтобы придать «демократический фасад» диктаторскому режиму, Зия-уль-Хак в конце прошлого года принял решение о созыве федерального Консультативного совета (маджлис-и-шур), который заменил бы собой распущенный парламент. Члены Консультативного совета были назначены лично президентом из числа представителей крупных промышленников и землевладельцев. Первая же сессия совета, одобрявшая внутреннюю и внешнюю

политику режима, вызвала гневное осуждение широких кругов общественности страны. Все без исключения оппозиционные партии оценили создание Консультативного совета как маневр военных властей, призванный продлить правление военщины, и назвали этот орган «антинародным сборищем, не имеющим ничего общего с демократическими институтами».

Как отмечает индийская газета «Таймс оф Индия», все попытки военного режима завоевать популярность сводятся к нулю. По всему Пакистану нарастает волна недовольств и протеста, которая охватывает все более широкие слои населения страны. В Пешаваре — административном центре Северо-Западной Пограничной провинции состоялась мощная демонстрация с требованием установления демократических прав и свобод. Повысили политическую активность оппозиционные партии. Во многих городах страны проходят выступления студентов и преподавателей высших и средних учебных заведений.

М. КАПУСТИН.  
(ТАСС).

## ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ

## БЕРЕЧЬ ТОПЛИВО

На XXVI съезде КПСС, Ноябрьском Пленуме ЦК КПСС большое внимание уделялось экономии топливно-энергетических ресурсов. А в июне вышло постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об усилении работы по экономии и рациональному использованию сырья, топливно-энергетических ресурсов и других материальных ресурсов». В от-

Снабжение колхозов, совхозов района углем, торфяными брикетами, нефтепродуктами производится целенаправленно, а снабжение дровами — за счет заготовки их в государственных и колхозных лесах. Согласно статистических данных, расход дров за последние годы (1979—81 г. г.) снижается, а печного топлива и угля, наоборот, увеличивается. Так, дров израсходовано меньше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 1812 куб. м. Снижен расход в колхозах «Путь Ленина» на 535 куб. м, имени Свердлова — 524, имени Ленина — 550, совхоза «Ошминский» — 560 куб. м. Между тем, потребление печного топлива увеличено на 166 тонн. Перерасход допустили колхозы имени Кирова на 66 тонн, имени Тимирязева — 101, совхоз «Ошминский» — 58 тонн. Увеличилось на 54 тонны и потребление угля.

За последние три года снижается потребление дизельного топлива и дизельного масла. Если расход топлива в 1979 году составил 3018 тонн, то в 1981 году — 2994. В то же время с каждым годом увеличивается расход автобензина и автотранспортного масла. Особенно увеличено потребление

бензина в сравнении с 1980 годом колхозами имени Ленина — на 32 тонны, имени Тимирязева — 15, совхозами «Вячесленерский» — 43, «Прогресс» — 19 тонн.

Согласно приведенным фактам можно заключить, что использование дизельного топлива в колхозах и совхозах района улучшается: снизился прочий расход на 3,7 процента, а также и на единицу работы тракторов. И если в 1980 году на гектар условной пахоты было израсходовано 8,4 кг топлива, то в 1981 году — 8,1 кг. Снизился расход и на транспортных работах. Использование же бензина идет в обратном направлении. Если расход по норме на 1 т/км — 191 г, фактически израсходовано 262 грамма. По сравнению с прошлым годом увеличился и прочий расход. Перерасход бензина допустили одиннадцать хозяйств, но больше других колхозы «Малокаменский» — на 72,5 тонны, имени Свердлова — 35, имени Ленина — 33, совхоз «Прогресс» — 48 тонн.

Расход котельно-печного топлива составил 83,4 процента к прошлому году, снижается и расход электроэнергии.

Таким образом, положительные сдвиги в вопросах экономии топливно-энергетических ресурсов произошли, но, к сожалению, не во всех подразделениях. А поэтому тем службам, где допущены перерасходы, нужно обратить на это самое пристальное внимание, взяв на строгий учет и повседневный контроль использование топлива, горюче-смазочных материалов. Р. ОБУХОВА,

райинспектор Госстатистики.

Много лет возглавляла хлопководческую бригаду в колхозе «40 лет СССР» лауреат Государственной премии СССР Гульсере Розьева (на снимке). Имя Г. Розьевой вписано в республиканскую Книгу трудовой славы десятой пятилетки.

Замечательная труженица, мать семерых детей Г. Розьева ведет большую общественную работу. Она член ЦК Компартии Туркмении и Всесоюзного совета колхозов.

За большие трудовые успехи Г. Розьева награждена орденом Ленина и двумя орденами Трудового Красного Знамени.

Недавно односельчане избрали ее председателем правления колхоза. Фотохроника ТАСС.



## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

## ВСЕ ТА ЖЕ КАРТИНА

В газете «Тоншаевский колхозник» 28 июля 1981 г. была напечатана статья «Об учете и финансах», где речь шла о состоянии бухгалтерского учета и соблюдении кассовой дисциплины в колхозе имени Свердлова.

Что изменилось за прошедшее время? Внештатный отдел тематической страницы «Народный контроль — в действии» и районный комитет народного контроля провели повторную проверку. Выяснилось, что должных мер по устранению указанных в статье недостатков принято не было.

Колхоз имени Свердлова неоднократно нарушал и продолжает нарушать сроки представ-

ления оперативной государственной отчетности, а по состоянию на 1 апреля 1982 г. ежемесячный отчет о состоянии статистики. Вина за такое безответственное отношение ложится на главного бухгалтера колхоза Н. Н. Маякову.

Учитывая это, внештатный отдел берет контроль за состоянием бухгалтерского учета и соблюдением кассовой дисциплины в колхозе имени Свердлова, где необходимо устранить имеющиеся недостатки до 1 июля 1982 года.

Г. КОСТРОВА,  
инструктор районного КНК,  
В. СВИРИДОВА,  
А. МИХАЛИЦЫН,  
члены внештатного отдела.



## ЗАКРЕПЛЯТЬ КАДРЫ

Центральный Комитет нашей партии уделяет большое внимание обеспечению сельскохозяйственного производства квалифицированными кадрами. Только за последние годы ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли ряд важных постановлений по работе с кадрами села. Большое внимание в них было уделено укреплению специалистами среднего звена.

Будучи тесно связанными с трудом и бытом рабочих, колхозников — управляющий, бригадир, заведующий фермой оказывают большое влияние на деятельность возглавляемого ими коллектива. От их знаний и организаторских способностей во многом зависит высококачественное и своевременное выполнение производственных заданий, продуктивное использование рабочего времени, машин, оборудования.

В настоящее время в районе на должности руководителей среднего звена работает 67 человек, из них 13 специалистов. Систематически ведется подго-

товка и переподготовка руководителей подразделений. Проводятся семинары, организуются курсы повышения квалификации. Но, к сожалению, в районе не все благополучно с закреплением кадров среднего звена. Решение этого вопроса имеет важное значение. Многочисленные примеры убеждают в том, что чем больше стаж руководителя на одной должности, тем выше показатели хозяйственной деятельности подразделения. А у нас часто получается, что некоторые бригадиры уходят с работы из-за недостатка знаний. На первый взгляд, причина основная, так как многие из них имеют незаконченное среднее образование. Но иногда желание уйти с занимаемой должности высказывают люди, которые имеют специальное образование. Что же побуждает их к этому? Бригадир, другой руко-

водитель кроме специальных знаний, должен обладать умением работать с людьми. И трудности управления, прежде всего, вызваны отсутствием этого умения.

В работе с людьми необходима, прежде всего, чуткость. Чуткого руководителя ценят и уважают подчиненные, к нему с охотой идут люди, для него открыты сердца и души товарищей по труду. А порой встречаются еще такие бригадиры, специалисты, которые считают главное — план, а какой ценой он выполняется — не так уж важно. Обладая решительностью, они умеют увлечь людей, повести за собой, но при этом не обращают внимания на чувства того или иного человека, считают, что лучший, опытный и опять же делу полезный метод общения с подчиненными — периодически снимать с них, как это прини-

то иногда выражаться «стружку». А напряжение в отношении работников в конечном счете отражается на результатах труда.

Роль бригадира не ограничивается производством. Не случайно же мы его одновременно считаем и воспитателем, и политическим просветителем. А для того, чтобы быть таковым, он должен быть человеком с большим кругозором, хорошо разбираться в политике партии. Иначе колхозники просто не будут его уважать.

Многими вышеперечисленными качествами обладают некоторые специалисты среднего звена. Это Н. В. Репина, бригадир комплексной бригады колхоза «Колос», Г. Н. Хлыбова и А. А. Лобедев, управляющие отделениями совхоза «Вякшенерский», Г. С. Хлыбова, заведующая фермой, Л. В. Ентерева, бригадир про-

изводственной бригады того же хозяйства, В. И. Басов, начальник животноводческого комплекса колхоза «Путь Ленина», А. М. Неустроев, бригадир кормодобывающей бригады совхоза «Прогресс».

С 1976 года из числа специалистов района подготовлены 19 руководителей среднего звена. Из них ни один человек не приступил к работе. А поэтому прироста специалистов в среднем звене нет. С целью закрепления на селе данных специалистов им разрешено присваивать классные звания, устанавливать надбавки к заработной плате. Но этого недостаточно. Важно еще и то, чтобы каждому бригадиру, заведующему фермой, управляющему создавались условия для работы, предоставлялись квартиры, их необходимо обеспечить транспортом, средствами связи. Тем самым будет сделан большой шаг в вопросах закрепления специалистов, руководителей среднего звена в районе.

Л. НИКОНОВА.



Нина Алексеевна Филиных четвертый год работает в Пижемском филиале Шахунской художественной фабрики. За это время она полностью изучила все премудрости мастерства ткачихи.

Покрывает на диван-кровати, которые она производит, всегда

хорошего качества, она старается выпустить как можно больше продукции.

Нина Алексеевна выполняет план ежемесячно на 140—150 процентов.

На снимке: Н. А. Филиных. Фото И. Ляшенко.

## УБЕДИТЕЛЬНЫЕ ФАКТЫ

Яровую пшеницу у нас в районе встретили с некоторой недоверчивостью. Многие склонны были думать, что на наших почвах она не пойдет. Да и климат считали неподходящим для нее. Как правило, сев этой культуры первое время производился на весьма ограниченных площадях, к тому же не всеми хозяйствами района. Посевы скорее носили опытный, экспериментальный характер. И что же вышло на поверку. Там, где подошли к возделыванию яровой пшеницы по-настоящему, результаты получены обнадеживающие.

В качестве примера хочется привести такой факт. Колхоз имени Тимирязева занимал в прошлом году пшеницей 25 га и получил на круговую по 12 центнеров отличного зерна. Валовой сбор составил 300 центнеров. И это в условиях жесточайшей засухи. Такой сбор зерна нельзя объяснить случайностью. Он явился результатом высокой агротехники. Сев проведен в лучшие сроки, по учредившейся почве, хорошими семенами. Участок получил нужную дозу органических и минеральных удобрений, он был отлично обработан.

Любопытно, что во всех без исключения хозяйствах, которые высевали яровую пшеницу, урожай в минувшем году она дала значительно выше, чем, скажем, овес или ячмень. Это видно из такого примера: средний урожай ячменя составил по району 2,9, овса — 3,6 центнера с гектара, а яровая пшеница дала по 6,5 центнера с га.

Цифры говорят сами за себя и в комментариях едва ли нуждаются.

И. СМЕРНОВ.

## ШЕФСКАЯ ПОМОЩЬ

На период весеннего сева шефствующее предприятие города Горького и района выделяют хозяйствам 28 гусеничных и 15 колесных тракторов. Для работы на них придут

44 тракториста. Помощь в таких масштабах обеспечит на полях района двухсменную работу. В течение светового дня будет проводиться сев, а

в почное время — подготовка почвы.

Перед хозяйствами стоит задача продумать, пока не поздно, вопросы организации питания механизаторов и некоторые другие бытовые вопросы.

И. ОЛЬХОВОЙ.

## СОБРАЛИСЬ ЛЕКТОРЫ

Состоялся второй пленум Тоншаевской районной организации общества «Знание».

С докладом «О работе первичных организаций общества «Знание» по пропаганде и подготовке к 60-летию образования СССР» выступил секретарь районной организации общества «Знание» В. П. Хлыбов.

В прениях по докладу выступили председатель первичной организации общества «Знание» при административных органах П. В. Юдинцев, секретарь первичной организации при Пижемском лесхозе М. П. Куклина, секретарь первичной организации при Лесозаводской восьмилетней школе В. А. Смирнова, председатель первичной организации общества «Знание» при Пижемской средней школе Н. Т. Каргапольцева, председатель первичной организации при Письменерской восьмилетней школе Г. И. Тонмарова.

Перед собравшимися выступил заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС А. В. Мальцев.

Было принято решение.

А. МИХАЛИЦЫН.

## ОТРАВЛЕНИЕ ОПАСНО

С наступлением тепла усиливается возможность возникновения острых желудочно-кишечных заболеваний и пищевых отравлений. Причиной этих заболеваний могут быть: невымытые овощи и фрукты, недоброкачественные продукты после длительного и неправильного хранения, сырая вода из колодезев, рек, озер и водоемов. Чтобы предупредить себя и свою семью от пищевых отравлений и острых желудочно-кишечных заболеваний, необходимо употреблять в пищу только доброкачественные продукты.

В теплое время года скоропортящиеся продукты нужно обязательно хранить на холоде при температуре +3, +4 градуса. Длительное хранение их при комнатной температуре способствует быстрому размножению вредных микробов и порче продуктов. Во избежание пищевых отравлений необходимо знать, что скоропортящиеся продукты и в холодильнике можно хранить только опреде-

ленный срок: мясной фарш не более 6 часов, мясные и рыбные котлеты — не более 12 часов, мясо — 18 часов, колбасы вареные — не более 72 часов. Рыбу отварную — до 36 часов. Овощные салаты, винегрет, студень и рыбу заливную не

более 12 часов. Молочные продукты: сырки творожные, простоквашу, кефир и творог — не более 24 часов, молоко — 20 часов. При приготовлении пищи особенно хорошо промывайте овощи и фрукты.

Приготавливая мясные и рыбные блюда, обращайтесь особое внимание на их кулинарную обработку. Мясо и рыбу нужно тщательно проваривать, прожаривать и доводить до полной готовности в духовом шкафу. Пищу, приготовленную накануне, перед употреблением обязательно прокипятите или прожарьте. Если творог пролежал в холодильнике больше

допустимого срока, то его можно употреблять в пищу только после термической обработки.

Большое значение в профилактике желудочно-кишечных заболеваний имеет соблюдение личных гигиенических правил:

## СОВЕТУЕТ ВРАЧ

немытые фрукты и овощи, а также грязные руки бывают причиной многих болезней. В летнее время все пищевые продукты необходимо закрывать от мух. Мухи являются переносчиками таких болезней, как дизентерия, брюшной тиф, холера и другие.

От употребления в пищу зараженных бактериями недоброкачественных продуктов и воды наступают первые признаки заболевания: появляется рвота, боли в животе, понос, общая слабость, головная боль, иногда расстройства сердечной деятельности и потеря сознания.

При появлении первых признаков заболеваний необходимо немедленно обратиться к врачу или доставить пострадавшего в ближайшую больницу для оказания экстренной медицинской помощи. Ни в коем случае не прибегайте к лечению домашними средствами — это может принести непоправимый вред больному и окружающим его лицам.

Очень опасны ядовитые грибы и травы. Собранные в лесу грибы перед употреблением просматривайте и все подозрительные выбрасывайте, а грибы — строчки обязательно прокипятите в течение 8—10 минут, отожмите и воду, в которой варились грибы, слейте. Этим вы удалите ядовитые вещества, содержащиеся в грибах. Ядовитые травы: белена, белладонна, болиголов, волчья ягода, ядовитый вех. Ядовиты также ядра косточек абрикосов, миндаля, персиков. Не позволяйте детям есть неизвестные и несъедобные ягоды и травы!

Р. ВТЮРИНА, врач райбольницы.

## ЗНАЧИТ ПЕРВЫЙ

19 мая Всесоюзная пионерская организация имени В. И. Ленина будет отмечать свое 60-летие. Славный путь прошла пионерия за эти годы. Все библиотеки должны активизировать работу навстречу 60-летию пионерской организации.

Тоншаевская детская библиотека совместно с воспитателями групп продленного дня организовали кинолекторий «Пионер — значит первый».

Первое занятие «Законы, символы и атрибуты пионерской республики страны Советов», провела заведующая читальным залом З. С. Михалицына. Она рассказала ребятам о пионерских законах, пионерском знамени, галстуке, значке, горне, барабане. Затем был показан художественный фильм «Зимородок».

На втором занятии «У нас друзья на всей планете» мы познакомили ребят с демократическими организациями в капиталистических странах, был показан художественный фильм «Здравствуйте, дети!»

На следующих занятиях про-

ведем такие беседы: «Пионерские комиссары», «Никогда не забудем», «Пионерия — юная республика труда», «Ты» — растешь, пионер, чтобы стать коммунистом».

З. ЕВСТРОПОВА,  
заведующая библиотекой.

## СПАСИБО РЕБЯТАМ

Мне 83 года, в таком возрасте трудно уже управлять по хозяйству, но на помощь при-

ходят школьники. Вот недавно привезли мне дрова, распилили, раскололи, а вот убрать их с дороги и уложить я не смогла. И вот на помощь пришли пионеры, занимающиеся в группах продленного дня 4, 6, 7-го классов и комсомольцы 9—10-х классов Шайгинской средней школы вместе с воспитателями.

Они убрали все дрова, уложили их на место. Я от души благодарю своих помощников за их труд, за то, что они растут чуткими и отзывчивыми.

А. ГОНЧАРОВА,  
пенсионерка.



Болгария. Специалисты института сельскохозяйственного машиностроения в городе Русе создали новый моторный блок (на снимке), предназначенный для работы на небольших приусадебных участках. Фото БТА—ТАСС.

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН ТРУД НАДОМНИКОВ

В нашей стране последовательно совершенствуется организация домашнего труда. В сентябре 1981 года Госкомтруд СССР и Секретариат ВЦСПС утвердил Положение об условиях труда надомников. Этот документ положен в основу отраслевых инструкций. Положение и инструкции четко решают правовые вопросы, связанные с такой формой трудовой деятельности.

Прежде всего, названные документы отвечают на вопрос: «Кто же такие надомники?» Таковыми считаются граждане, заключившие трудовой договор с предприятием или другой производственной, хозяйственной организацией, в том числе и колхозами, о выполнении работы на дому личным трудом. При этом надомники используют бесплатные материалы, орудия и средства труда, выделяемые предприятием или приобретаемые за его счет, а также личные механизмы и инструменты.

Работать в качестве надомника могут граждане, достигшие пятнадцатилетнего возраста. Поступающие на работу представляют администрации предприятия паспорт, а подростки от 15 до 16 лет — копию свидетельства о рождении. Те, кто ранее работал, предъявляют и трудовую книжку. Однако следует иметь в виду, что преимущественное право работать надомником предоставляется женщинам, имеющим детей в возрасте до 15 лет, пенсионерам, инвалидам, гражданам с пониженной трудоспособностью по состоянию здоровья и некоторым другим.

Граждане, владеющие мастерством изготовления изделий народных художественных промыслов, сувениров или оригинальной упаковки для них вправе работать надомниками независимо от их деятельности на других предприятиях.

Трудовой договор о работе в качестве надомника заключается, как правило, в письменной форме. В нем, при необходимости, указываются определяющие взаимные обязательства сторон.

Прием на работу оформляется приказом (распоряжением) администрации предприятия. Если надомник ранее не работал в народном хозяйстве, то предприятие заводит на него трудовую книжку. Она оформляется после сдачи надомником первого выполненного производственного задания. После

первой сдачи задания делаются и записи в трудовые книжки тех надомников, кто их уже имел.

Надомники, как правило, привлекаются для изготовления товаров народного потребления, а также для оказания отдельных видов услуг гражданам и предприятием (через ателье и приемные пункты системы бытового обслуживания населения). В то же время, если технология производства позволяет, надомники могут выполнять и другие работы.

Для выполнения производственных заданий надомники могут привлекать членов своих семей. Запрещается предоставлять надомникам такие виды работ, которые создают неудобства для соседей. Организация на дому трудовых процессов допускается только для лиц, которые имеют необходимые жилищно-бытовые условия, практические навыки. Учитывается и возможность обучить человека этим навыкам.

Труд надомников может оплачиваться сдельно или аккордно, за фактически выполненную работу, по количеству и качеству продукции. Кроме того, надомникам вправе выплачивать вознаграждения по итогам деятельности предприятия за год, то есть, так называемую «тринадцатую зарплату», а также премии.

Надомникам предоставляется ежегодный отпуск продолжительностью 15 рабочих дней. Если они работают неполный рабочий день или неполную рабочую неделю, то это не исключает сокращения отпуска. В соответствии с законодательством, надомникам может предоставляться и дополнительный отпуск, например, за работу в районах Крайнего Севера, активное участие в работе добровольной народной дружины по охране общественного порядка и т. д.

Работа в качестве надомника засчитывается в трудовой стаж. В соответствии с порядком, установленным действующим законодательством, решаются вопросы социального страхования надомников.

Таким образом, граждан, работающих на условиях домашней работы, следует считать полноправными членами трудовых коллективов, помогающими решать усложнившиеся задачи обеспечения предприятий трудовыми ресурсами.

В. МАКСИМОВ, юрист. (ТАСС).

## ПОЛОЖЕНИЕ

Положение о легкоатлетическом кроссе

**Цели и задачи.** Легкоатлетический комсомольско-молодежный кросс проводится с целью дальнейшего развития легкой атлетики в районе, популяризации летних видов спорта среди комсомольцев и молодежи.

**Руководство проведением соревнований.** Руководство организацией и проведением соревнований осуществляют райком ВЛКСМ и райспорткомитет.

**Сроки соревнований.** Соревнования проводятся 1 мая 1982 года в р. п. Тоншаево. Начало соревнований в 12 часов.

**Программа соревнований.** Мальчики и девочки 14—15 лет — 500 метров, девушки 16—18 лет — 500 метров, юноши 16—18 лет — 1000 метров, женщины 19—34 года — 500 метров, мужчины 19—39 лет — 1000 метров.

## КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ

Тонкинское профессионально-техническое училище № 65 производит набор учащихся на 1982—1983 учебный год. На базе 8 классов с получением среднего образования в училище со сроком 3 года принимается молодежь для получения профессий:

Тракторист-машинист широкого профиля с умением выполнять работы слесаря-ремонтника и водителя автомобиля; повар, газосварщик, слесарь-сантехник, каменщик-монтажник, маляр строительный.

На базе 8 классов с продолжением образования в вечерней школе со сроком обучения 1 год принимается молодежь для получения профессий:

Тракторист-машинист 3 класса (с 16,5 лет); электросварщик ручной сварки (с 17 лет).

На базе 10 классов принимаются юноши и девушки для получения профессий:

водитель автомобиля категории «С» на срок обучения 5 месяцев; барикмахер широкого профиля на срок обучения 2 года; продавец продовольственных товаров широкого профиля на срок обучения 1,5 года.

Имеющие склонность к рисованию и черчению для получения профессий — декоратор-оформитель со сроком обучения 2 года.

Заявление на имя директора принимается с 1 апреля 1982 года. К заявлению прилагаются: свидетельство о рождении, справка с места жительства, справка о составе семьи, медицинская справка о состоянии здоровья, 3 фотокарточки размером 3х4. Документ об образовании сдается после его получения.

Зачисленные в училище обеспечиваются бесплатным трехразовым питанием, бесплатным обмундированием, общежитием и получают стипендию.

Во время производственной практики учащиеся строительных профессий получают 50 процентов от заработной платы, трактористы и водители — 100 процентов, а по остальным профессиям — 33 процента.

Адрес училища: 606820, Горьковская обл., Тонкинский р-н, р.п. Тонкино, ул. Коммунистическая, 5, Телефоны: 3-12-60, 3-12-89, 3-15-30.

Богородское техническое училище № 4 объявляет прием учащихся на 1982—1983 учебный год по следующим специальностям: среднего трехгодичным сроком обучения и одновременным получением среднего образования — токарь, слесарь по ремонту автомобилей, слесарь механосборочных работ, швея-мотористка. Во время обучения учащиеся обеспечиваются бесплатной форменной одеждой и питанием.

На базе 10 классов по этим же специальностям срок обучения 8 месяцев. Стипендия — 70 рублей в месяц. Отличники получают повышенную стипендию. Учащиеся, которые обучаются по профессиям: токаря, слесаря механосборочных работ и швей-мотористки кожгалантерейных изделий обеспечиваются благоустроенным общежитием.

Для поступления в училище необходимы: заявление на имя директора, свидетельство о рождении, документ об образовании, справка с места жительства (о составе семьи), шесть фотокарточек размером 3х4 см, медицинская справка по форме № 286, справка о прививках. Начало занятий с 1 сентября.

Адрес училища: 606110, Горьковская область, г. Богородск, пер. Риковский, дом 2, телефон 3-16-87.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.